



就业或升学为学生提供两次机会

我市6所省试点中职学校课改各显神通，明年课改将全推开

“学生有了更多的选择，传统的行政班被打破了，学生们都进行走班上课；学校里设有‘高大上’的酒店实训基地，学生同时还有工作岗位……昨日，我市举行宁波职业学校校长会议，中等职业教育课程改革成为校长们聚焦的话题。记者了解到，我市在6所省试点课程改革学校的基础上，明年其他所有中职学校将全面推行课程改革。”

记者 李臻 通讯员 陆灵刚

省试点学校课改各显神通

2014年11月，浙江省教育厅发布了《浙江省中等职业教育课程改革方案》，要求学校在学生就读期间，围绕直接就业或继续升学，至少为学生提供两次选择机会，包括选择专业方向和专业。新课改将试点分步推进，当时宁波外事学校、宁波职教中心、鄞州职教中心、余姚市第四职业技术学校、宁波行知中等职业学校和北仑职业高级中学等6所学校申报省级试点学校。

这6所学校正式启动课改后，开发了很多课程供学生选择。市教育局职成教教研室的科研室主任闻达人介绍说，比如在宁波职教中心，影视制作、电子商务专业的选择性课程开发得比较好；宁波行知中等职业学校的旅游类专业、余姚第四职业技术学校的计算机类专业、宁波外事学校艺术类专业，这些学校都开发了各具特色的课改课程。

其实，宁波行知中等职业学校大约4年前就开始进行课程改革了。“通过甬港合作论坛的教育分论坛，我们学校旅游系与香港职业训

练局签订协议，共同合作完成旅游系的课程改造、课程体系建设和实习实训环境改造。”该校校长胡列年介绍说。

在宁波行知中等职业学校有一幢8000平方米的教学楼，整幢楼被布置成实景式酒店，里面有酒店大堂、商务房、客房、餐厅等星级酒店设施一应俱全。旅游系的管理体制上是双重的，既有学校班级管理体制，又有酒店岗位的学习体制。旅游系的系主任同时又是酒店总经理，每个学生也有对应的岗位要求，学生可以从营业员开始，根据学习内容和时间一步步晋升，甚至最高可以做到经理助理。

课改新问题亟需解决

在课改得到中职学生的欢迎同时，不少校长也反映，在课改过程中也遇到不少新问题，亟需学校解决。

“在课改后，传统的行政班级模式打破了，实行了走班教学。但是以往我们学校一直实行的是以班级为单位的值周制。在这种情况下，怎样更加适应新课改，需要我们解决。”宁波市职教中心校长张国方表示，“而且，学生在选班上课后，老师的教学管理难度也增加了，如何在教学上更好地吸引学生，是一项新的课题。”

胡列年校长也提到，对于老师来说，原来轻车熟路的教学，老师因为课改面临着新的挑战，“传统教学模式是讲授为主，现在课堂组织形式发生变化，小班化教学中师生互动交流会更多，运用信息技术教学也会更多。”而且，教师的激励机制也将因此发生变化，“在课改后，开发课程的老师、课时比较多的老师也要有一定的激励机制予以保障。”

指导意见即将出台

目前，宁波在读的中职学生人数为7.3万，新课改方案今后将对中职学生产生重大的影

响。实际上，新一轮的中职课程改革是与新高考试点方案相配套。按新高考，以后中职学生升入高职的比例将提高到30%。

记者了解到，在试点的基础上，《宁波市实施中等职业教育课程改革指导意见》即将出台，宁波中职学校将全面推行课程改革。在这份指导意见中，在遵循省中职教育精神的基础上，还充分发挥宁波中职教育的特色。比如，宁波将生涯教育纳入课程改革体系，重视创业创新教育。而且，在限定选修课中，课程改革将与专业产业链相对接。并且，宁波将进一步完善普职融通，制定相关的配套措施。

悲催

三瓶啤酒下肚，老鼠药当番茄酱吃

患者出现突发状况，却说不清原因，这个时候急诊室的医生就得扮演“侦探”的角色，迅速根据病情和了解的情况判断病因。昨天，市第一医院急诊科主任宗建平碰到这样一件事：一患者每天嘴巴流血，却查不出原因。几番查证才发现，他是因为酒后犯糊涂，把老鼠药当番茄酱吃下肚，如果不是及时找到病因，患者甚至会有生命危险。

咳了几天血找不到病因

19岁的小陈是重庆人，一个多月前从老家来到宁波，投奔已在这里定居的叔叔婶婶，打算找份工作稳定下来。小陈叔叔在自家附近给小陈租了间房，他也很快就应聘到一家饭店做服务员。

前几天，小陈突然开始咳血，嘴角每天流出鲜红的血。在当地卫生院打了几天吊针，病情不见好转，人也越来越虚弱，家里人吓坏了，赶紧送他到宁波市第一医院就诊。

医生检查发现，小陈凝血功能极差，随时可能引发内脏或脑出血，有生命危险。有着近30年急诊经验的宗建平一看到小陈的症状，马上想到了老鼠药。得出初步判断后，他找小陈沟通，但小陈一口就否认了——“我又没闹自杀，怎么会吃老鼠药？”

宗建平觉得很奇怪，他再次为小陈验血，结果依旧显示凝血功能异常。他让小陈家人回去找找，是否有老鼠药或包装，结果发现在小陈桌子上的一个袋子里确实有。盯着老鼠药愣了好一会儿，小陈终于小声承认自己确实吃过。

食用鼠药后半年都有再出血可能

原来，做了10多天服务员后，小陈觉得事事不顺，和自己原先想象的差距太大，于是辞职了。

重新找工作的过程也不是很顺，4月26日晚上，心情郁闷的小陈约朋友到自己的出租房喝酒，两人买了几瓶啤酒和一大袋零食。

两人边喝边聊，越来越投机，小陈把近视镜也摘了，一会儿就喝了3瓶啤酒。酒劲上来，小陈觉得晕晕乎乎的，他想到桌上还有零食，旁边还有几包“番茄酱”。酒后头晕眼花，又没戴眼镜，小陈把桌子上的几个袋子都扒拉到跟前，拿着

零食搭配着“番茄酱”吃了起来。

大约过了半个多小时，他的胃里一阵翻腾，冲到卫生间猛吐了起来，随后就睡着了。喝完这顿酒，小陈的嘴角总是流出鲜血，于是就有了上面的事情。

确诊后，医生给他对症治疗，昨天，小陈的情况已经有好转，嘴巴淌血的现象基本好了，但肺部有淤血，需要继续治疗。

宗建平介绍，人摄入老鼠药后，会出现皮下、齿龈、内脏甚至大脑出血，危及生命，“食用老鼠药之后，半年之内都有再次出血的可能，所以，即使出院后，患者也要定期到医院随访，半年之内尽量避免跑步、跳跃等剧烈运动，防止自己摔倒、受到外伤等。”

记者 鲍云洁

痛苦

每分钟眨眼80多次，睁不开眼撞车上

北仑大榭岛62岁的孙女士得了一种怪病，眨眼频度每分钟可达到80多次，原来这是一种叫特发性眼睑痉挛的疾病，和用眼频度过大有关。近日，经过住院手术治疗，她终于解除了困扰自己的顽疾。

大约一年前，孙女士的左眼开始不由自主地频繁眨眼，起初只是比正常人稍稍频繁些，后来眨眼频率越来越高，两个眼睛根本睁不开，即使偶尔

睁开眼睛，眨眼频度每分钟也达到80多次，让她几乎整天双目紧闭。前不久，孙女士前往市眼科医院主任医师袁建树处就诊，确诊为特发性眼睑痉挛。

“一般人很难想象得了这个病有多痛苦，得病的这一年我跟盲人没啥区别，有一次去菜场买菜，因为眼睛睁不开，我整个人撞在一辆面包车上。”孙女士心有余悸地说。

袁建树介绍，特发性眼睑痉挛近四分之三的患者为

60岁以上的老人，与精神紧张、工作压力、脑部的退行性病变有一定的关系。该眼病的病因目前还不明确，每当精神紧张、体力疲劳、眼睛使用过度或眼睛受到阳光、风沙刺激时，症状就会加剧。

持续性痉挛让患者非常痛苦，袁建树曾成功救治过一位来自陕西省咸阳市的七旬患者，该患者得了眼睑痉挛7年，生活都不能自理。有一次他坐火车去看病，途中为了要睁

开眼皮，就拿一根火柴梗撑着眼皮，曾一度被人误认为精神有问题。

袁建树提醒：由于生活节奏加快，用眼频度过大，最近几年来特发性眼睑痉挛疾病的发病率有明显上升，这个病已不再是老年人的“专利”，中青年人也偶有发生，因此大家平时要注意保护眼睛，放松心情，不要过度用眼，劳逸结合。

记者 鲍云洁
通讯员 王丽娜

阳光大男孩乐观面对病魔



一身运动服，黝黑的皮肤散发着青春的气息，笑起来露出一排洁白的牙齿。第一眼看，22岁的王凯长得有点像台湾青春励志电影的男主角，阳光帅气。但仔细观察不难发现，他的嘴唇没有血色，脸色略显苍白。不久前，这个病床上的男孩被确诊为骨髓增生异常综合征。

王凯是浙江万里学院电子信息工程专业的大四学生，1.78米的他是万里学院拔河队队长，带着队员拿下了2014年全国U23青少年拔河锦标赛混合560KG组全国冠军。再过一个多月，王凯就要大学毕业，已经完成毕业论文的他就等着答

辩。在这个毕业季里，他和同学一样，在憧憬着自己的未来。然而，5月1日，他被确诊为“骨髓增生异常综合征”，这个病还有一个名字——白血病前期。

命运的重重一击并未打垮这个乐观男孩，“我会好起来的，我会让缩了4厘米的大臂又长回去的！”得病后，王凯还将自己的微博名改为“有你们相伴定坚强”。目前，王凯正在接受治疗，但做移植手术花费昂贵，可能需要60到80万元。他身边的人已经发动起来尽力从经济上帮助他，希望命运不要放弃这个男孩。

记者 陆麒雯
实习生 徐倩敏 肖立群